

我心中永远的榜样

■王祥云

没有父亲的父亲节，令人伤感！再过79天，就是我与父亲永别45周年的日子了！

那是1972年8月26日，我急匆匆从100多公里外的部队赶到家时，看到的竟是父亲的坟茔。长跪无以回报！泪流无力回天！无论我怎么痛哭，怎么呼喊，再也见不到他慈祥的笑容，听不到他熟悉的声音。

1969年12月1日，我第一次违背父亲的意愿，踏上从军的征程。谁知这次的分别，竟成了我们父子的最后一别。父亲养育我19年，大恩未报，我倍感愧疚。虽

然自古忠孝不能两全，但45年来，每当想起父亲，我就会陷入深深的自责，茶饭无味，彻夜难眠！

父亲一生命运多舛。他少年时就失去母亲，在爷爷的教导下，攻读诗文，准备考取功名。可是，清朝覆灭，军阀混战，父亲的报国之梦付之东流。爷爷去逝，姑姑、叔叔尚幼，家中生活的重担过早地落在了父亲的肩上。

父亲一生勇于担当，无愧为男子汉大丈夫！为了完成爷爷的遗愿，父亲只身到漯河打拼，创办了自己的产业。靠着父亲的拼搏和母亲给人家当奶妈，很快便积累了资金，打赢了官司，要回了祖辈传下来的四块土地。全家人又重新有了生活的着落。为了解决家里的温饱问题，手无缚鸡之力的父亲，平生第一次扛起了80斤重的粮食，来回奔波于漯河和宿砦之间。日本为了占领京汉线，对漯河市狂轰滥炸。炸弹在父亲躲的弹坑边上爆炸，虽无生命危险，可是父亲的双耳被震聋。长期过度劳累和饥饿，使父亲患上了严重的胃病。正是这个万恶的胃病，夺去了父亲的生命，父亲去世时年仅63岁。

父亲勇于担当的精神，已成为家庭的宝贵财富，激励着一代又一代人。国家受难时，哥哥便与共产党地下组织联系，参加民兵组织，保护乡亲安全。朝鲜战争爆发后，哥哥毅然扛起枪，跨过鸭绿江，参加抗美援朝战争。负伤后，哥哥放弃去海南岛的优厚安排，在家带领村里人从互助组，到合作社，再到人民公社，走上了共同富裕的道路。全家70多口人，无论在什么地方，无论做什么工作都兢兢业业。

父亲一生崇尚知识。对于爷爷传下来的鸟虫篆，他熟练掌握，闲下来时，便向儿孙们传授鸟虫篆知识。对儿孙们，他特别强调一定要多学知识。言传身教，他手把手地教我画画，从工笔画到写意画；他教我算盘

练习口诀，让我在练习中增长知识。父亲常说：“学吧！多学点！艺不压身！遇到灾荒年，靠卖字画就能生存。”家里小孩多，生活负担重。记得上小学时，我交不起五毛钱的学费。为了给我筹学费，父亲学会了做醋。我和敬周大侄一有时间就回家帮着您卖醋，从小学二年级到六年级，我们卖了整整五年的醋。父亲日夜辛勤劳作的身影，一直铭刻在我幼小的心里！当时农村小学升初中特别难，升学率仅有10%。我接到中学的录取通知书时，您脸上写满了笑容，也写满了愁愁。为了让我上学，您跑了半条街才给我凑够三块钱的学费。父亲越来越弯的腰背，越来越瘦弱的身体，满脸的苦愁，成了我刻苦学习的动力。您唯有看到我门门优秀，年年拿奖状时，才露出满脸笑容，对我说：“学无止境！天外有天，多找不足，才能成才。”这些话让我终生受益！

正是您的这些教诲，我们家形成了良好的学习风气。子孙们有的读到了博士后，从事的职业有政府工作人员，也有大学教授。崇尚知识，注重教育已成为我们的家风！

慈祥的父亲，您一生乐善好施。家境富裕时，您和爷爷一起，接济生活困难的乡亲。您对流浪乞讨者总是慷慨相助，以至于乞讨者称您为王善人。您常对我们说：“要多积德行善。要多帮助有困难的人。但凡有一点办法，谁也不会去拉棍要饭。有要饭的，冬天要给人家碗热饭。”凡是家里改善生活，包个饺子啥的，您和母亲总是让我们，东家一碗西家一碗地送去，说是让大家都尝尝。家里有一个大的果树园子，每当杏、梨、桃、柿子成熟后，您总是东家一筐西家一篮地送给乡亲，让大家共享果实。您常说：“自己吃了填坑，大家吃了扬名。”黄河花园口扒开后，因村里地势高而幸免被淹，面对成群的乞讨者，您和爷爷开设粥棚，直至家里粮米用完。父亲！这种良好的家风，我们一直保持着，还会一代一代地传下去！

善良的父亲一生勤劳节俭。您要求全家一定要养成勤劳节俭的习惯。夏天织竹帘防蚊子，秋天织草席冬季防冻，冬春季植树，在果树园子里给杏树、梨树、桃树、柿子树贴芽嫁接。在父亲眼里总有干不完的活，忙不完的事。我和大侄儿跟在他后面，干得起劲！父亲常给我两个说：“人勤地不懒，齐家才能治国。业精于勤，荒于嬉；行成于思，毁于随。勤能生智，勤

能生威，勤能养德。”在潜移默化中，全家养成了勤俭的家风。

父亲一生知书达礼。家里来了客人，您总是先迎上前去，恭手施礼。进堂屋后，礼让合适位置。让我拿一分钱，去大街上卖回两根香烟，让客人抽，自己则抽旱烟。父亲常说：“要热情招待客人，客人需要帮忙的事，一定要尽全力提供帮助。在家不待客，出门没朋友。”他要求全家人人要站有站相，站着回答问题，要挺胸抬头，态度不卑不亢。说话要注意分寸，知道的如实回答，不知道的要说“不知道，愿听教诲”。坐有坐相，要坐如钟，双腿并拢，双手放在膝盖上面。父亲要求我们与邻里、乡亲、同学要和睦相处，不能出言伤人，不能吵架、打架。我从来没有见过父亲在亲戚、朋友、乡邻面前发过火。父亲后半生一直担任会计，从不沾集体的光，不花大家一分钱。分东西时，我家有14口人，比小户的三四口人多几倍，但分到的并不多，把利让给乡亲。父亲知书达礼，教全家堂堂正正做人，明明白白做事。这样的品德，已成为我的家风。现在的一大家人，四世同堂，团结一心，无论有什么事，只要一声召唤，大家马上从四面八方聚到一起，从精神上给予力量，从资金上给予帮助。

父亲的一生，是奋斗创业的一生，是勇于担当的一生！他的心中永远装着的是家庭的责任，儿孙们的幸福！他奋斗，他创业！没有任何困难可以让他屈服！父亲用坚强的信念，瘦弱的双手为全家打造一片蓝天！

父亲的一生，是崇尚知识的一生！勤劳善良的一生！知书达礼以德行天下的一生！他一生固守中国传统，教我读书做人，教我传承中国古老文化！父亲虽平凡而普通，但在我心中却伟大而卓越！他虽然没有给我留下物质财富，但他留给我精神财富，远胜过金山银山，成了全家取之不尽用之不竭的动力！

今天是父亲节，没有父亲的父亲节，十分伤感。

愿父亲在天之灵，保佑全家平安幸福！谨以此文祭上我的哀思！

敬爱的父亲！我永远爱您！永远想念您！永远敬佩您！如有来生，我还要做您的儿子！坐在您的身旁，聆听您的教诲！与您促膝长谈，给您捶腰揉肩！为您端上一碗饭，挥毫为您写上一幅字，画上一幅画！补上我的亏欠，献上我的孝心！